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SEZIONE PROVINCIALE DI FERRARA
Settore Emergenza Territoriale





FERRARA li 21 maggio 2018
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Dott. Adelina Ricciardelli
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Dott. Sandro Guerra
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Dott. Luigi Martelli
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Alla Commissione di garanzia dell'attuazione della legge sullo sciopero nei servizi pubblici essenziali
segreteria@pec.commissionegaranziasciopero.it

Ispettorato per la funzione pubblica
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Ispettorato Territoriale del Lavoro di Ferrara-Rovigo
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Ordine dei Medici di Ferrara
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Dott. Flavio Ferioli
Responsabile dei Medici dell’Emergenza Territoriale
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AI Direttori e Responsabili dei Pronto Soccorso dell’AUSL di Ferrara
Ai Medici dell’ Emergenza Territoriale AUSL Ferrara
FIMMG / SNAMI / SMI /Intesa Sindacale AUSL Ferrara


Oggetto: Corretta assegnazione dei medici convenzionati 118 alle funzioni proprie di cui art. 95 comma 1 e 3 ACN come già previsto nella turnistica sino a fine mese non essendo venuti meno i presupposti che ne avevano determinato la precedente richiesta.
 
Gentilissimi,
	Venerdì ultimo scorso siamo stati convocati davanti al Direttore Generale per definire l’Accordo integrativo Aziendale che stavamo negoziando in realtà l’incontro serviva per  tentare di farci firmare l’Accordo che l’Azienda ci ha voluto imporre, senza permetterci alcuna trattativa! In quella sede abbiamo sottolineato i punti critici che riteniamo violino in maniera decisiva l’autonomia professionale dei medici convenzionati, esponendoli a rischi medico legali e rivalse per le quali oggi non hanno sistematica copertura assicurativa, esulando tali funzioni da quelle convenzionalmente previste. L’AIA infatti prevederebbe:
· L’introduzione di un principio di subordinazione e pagamento vincolato alla valutazione arbitraria di un dirigente di UO ospedaliera con nessuna previsione convenzionale di tali funzioni sull’operato di un autonomo;
· L’esposizione dei medici Convenzionati a rischi di rivalsa per lo svolgimento di funzioni per le quali non possiedono i titoli di legge, che richiederebbero premi assicurativi anche di 4000 euro annuali, a fronte di un pagamento (neppure certo) che non compensa tali maggiori oneri;
· La violazione dei più ampi principi convenzionali, con medici che un domani potrebbero trasferirsi e trovarsi a svolgere compiti per i quali non sono preparati.
Per questi motivi non abbiamo firmato l’Accordo IA in quella sede, a differenza della OS FIMG che ha accettato, nonostante la nostra opposizione.

Oggi, nonostante l’Accordo Integrativo Aziendale non sia stato ancora pubblicato sull’Albo Pretorio Aziendale, il Direttore del PS di Lagosanto a nome del Direttore dell’Unità Operativa, ritenendo valido e vincolante l’accordo ci richiede di riprendere l’attività Ospedaliera di medici di Pronto Soccorso, cosa a cui ci opponiamo per diversi motivi:
· L’AIA non è stato ancora pubblicato e quindi non è valido; 
· Nell’accordo stesso non viene mai espresso chiaramente che i medici convenzionati debbano assume funzioni ospedaliere di Pronto Soccorso, viene invece introdotta la “valutazione della partecipazione attiva da parte dei medici emergenza sanitaria territoriale, secondo evidenze documentali prodotte dal Direttore dell’Unità Operativa, costituisce la base per l’erogazione della parte variabile aziendale integrativa del trattamento economico dei medici EST”, di conseguenza si prevede che i Convenzionati possano anche non avere una partecipazione attiva agli obiettivi Aziendali dell’Art.4 dell’AIA;
· Intendiamo ricorrere in tutte le sedi, comprese quelle giudiziarie, per bloccare tale Accordo
Riteniamo pertanto che in questa situazione non siano affatto venuti meno i motivi per cui i Medici Convenzionati dell’Emergenza Sanitaria Territoriale rappresentati da questa O.S. debbano tornare a ricoprire ruoli e funzioni non proprie della convenzione e delle negoziazioni regionali, che comunque avrebbero previsto una mera integrazione organizzativa con il personale dipendente, e non con le funzioni proprie del profilo professionale da dirigente medico di Medicina e Chirurgia d’accettazione e urgenza.
	Si chiede conseguentemente che si provveda alla corretta assegnazione dei medici convenzionati 118 alle funzioni proprie di cui art. 95 comma 1 e 3 ACN come già previsto nella turnistica sino a fine mese. Non saranno accettate turnazioni in funzioni proprie di assistenza ospedaliera, non dovute e non retribuite anche per i mesi a venire, sino a quando i competenti organi di giustizia che saranno dagli scriventi interpellati non si saranno espressi a riguardo o non verrà rinegoziato un AIA coerente con gli impianti legislativi e contrattuali esistenti.
Tale rientro alle proprie funzioni contrattuali, considerato il numero di medici convenzionati e il numero di automediche, non produrrà alcun impatto negativo sull’assistenza in quanto semplicemente l’Azienda dovrà provvedere a riallineare l’assegnazione dei turni rispetto allo specifico contratto di lavoro, assegnando i Medici Convenzionati al Servizio di Emergenza Sanitaria Territoriale (118) ed il Personale Dipendente ai Pronto Soccorso.
Rimanendo a disposizione per ogni eventuale chiarimento l’occasione è gradita per porgere più distinti saluti.
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