AMBULATORIO di NUCLEO COMACCHIO 
PROTOCOLLO d’INTESA

Ampliamento della fascia oraria di attività dei MMG del NCP di Comacchio 
n. 12 ore diurne – dalle ore 8,00 alle ore 20,00 -
Premessa

· che il Sistema Sanitario della Regione Emilia Romagna, da tempo caratterizzato da una profonda riorganizzazione della rete ospedaliera, è rivolto a sviluppare le attività territoriali, a  ridefinire un sistema dei servizi teso a realizzare  la “presa in carico globale” del cittadino;
· che i provvedimenti legislativi regionali (L.R. n. 2/03, L.R. n. 27/04, L.R. n. 29/04)  muovono coerentemente verso l’obiettivo di garantire una risposta il più possibile integrata, sotto il profilo delle risorse, degli strumenti e delle competenze professionali, alla emergente complessità dei bisogni;
· che, gli obiettivi, individuati dalla Regione Emilia Romagna nel Piano Sociale e Sanitario 2013/2014, confermano l’esigenza di rafforzare i processi di un sistema sempre più orientato alle diverse necessità assistenziali ed alle aspettative dei cittadini  per garantire servizi sempre più caratterizzati da elevati livelli di appropriatezza, tempestività ed efficacia attraverso lo sviluppo delle cure primarie, di un modello organizzativo-funzionale basato sulla responsabilità professionale correlata al bisogno prevalente nelle diverse fasi del processo di cura; 
· che l’Accordo Integrativo Regionale (AIR) del 29 settembre 2006, attuativo del ACN del 23 marzo 2005 per la disciplina dei rapporti con i MMG, pone come strumento di garanzia della continuità  e dell’appropriatezza dell’assistenza il modello organizzativo del Nucleo Cure Primarie (NCP). 
· che  all’interno di  ogni NCP,  fra le varie funzioni,  devono essere  garantite :
· Assistenza infermieristica ambulatoriale 
· Continuità assistenziale per problemi ambulatoriali urgenti per 12 ore diurne nei giorni feriali  mediante l’estensione della fascia oraria di attività dei Medici di Medicina Generale;  

·  Continuità assistenziale per problemi ambulatoriali urgenti per 12 ore diurne nei giorni prefestivi e festivi e per 12 ore notturne attraverso i Medici di Continuità Assistenziale;

· Assistenza di Medicina Generale e Pediatrica
· che il citato AIR, nell’impegno volto alla promozione dello sviluppo organizzativo dei NCP quale strumento di valorizzazione dell’Assistenza Primaria e delle funzioni del MMG nonché di integrazione delle figure professionali, prevede l’individuazione di una struttura dell’Azienda USL di riferimento per ogni NCP, struttura che può essere individuata anche nella  sede delle Medicine di Gruppo insistenti su quel territorio, qualora i locali siano in possesso dei necessari requisiti;
· che l’Azienda Usl di Ferrara ha destinato alle attività del NCP di Comacchio, nello stesso contesto in cui ha reso disponibili gli spazi già sede della Medicina di Gruppo “Il Ponte”, alcuni locali dell’ex struttura Ospedaliera “San Camillo”;
· che il NCP di  Comacchio è composto da una rete di 15 Medici di Medicina Generale, che operano in forma associata  - Medicina di Gruppo (n. 6 MMG),  Medicina di Rete (n.9 MMG) - e da 3 Pediatri di Libera Scelta  che garantiscono assistenza rispettivamente ad una popolazione di 18.218 adulti  e di  1858 bambini. 
tra

il Direttore del DIPARTIMENTO CURE PRIMARIE dell’Azienda USL di FERRARA Dr.ssa Chiara BENVENUTI  
E

I rappresentanti le Organizzazioni Sindacali firmatarie l’ACN per la disciplina dei rapporti con i Medici di Medicina Generale, reso esecutivo con provvedimento della Conferenza Stato-Regioni repertorio n.2272 del 23/03/2005 come integrato dagli AA.CC.NN di cui alle Intese Rep. n.93 del 29.07.2009 e n. 81 del 08.07.2010 e l’Accordo Integrativo Regionale  FIMMG Dr Claudio CASAROLI  e SNAMI Roberto TIEGHI 
si concorda 

di garantire, alla popolazione adulta, residente nel Comune di Comacchio, l’assistenza del Medico di Medicina Generale   dalle ore 8.00 alle ore 20,00 e
di regolamentare la sua erogazione  secondo il modello organizzativo definito dai contenuti dell’Intesa di seguito riportata
Art 1 
Oggetto dell’Intesa 
La presente Intesa si propone di definire un modello organizzativo volto ad assicurare Assistenza Primaria  alla popolazione adulta  residente nel Comune di Comacchio nella fascia oraria 8,00 – 20,00 e  coinvolge  tutti i Medici  di Medicina Generale appartenenti il Nucleo Cure Primarie di Comacchio.

Art 2 

Ampliamento attività ambulatoriale del  Medico 
  I Medici di Medicina Generale del NCP di Comacchio si impegnano ad estendere in modo coordinato l’orario di apertura degli studi medici della Medicina di Gruppo e della Medicina in Rete con apertura continuativa degli ambulatori nei seguenti orari: 8,00 -16,00 dal lunedì al venerdì, esclusi prefestivi e festivi;
Art 3 

Ambulatorio  Nucleo Cure Primarie 

- Dal 15 Ottobre 2014, presso i locali dell’ex Ospedale San Camillo sede del Nucleo Cure Primarie di Comacchio viene istituito un “Ambulatorio di Nucleo”.

 I Medici di Medicina Generale del NCP di Comacchio, che hanno formalmente comunicato la propria disponibilità al Coordinatore di NCP e al Direttore del Dipartimento Cure Primarie,   garantiscono, a turno, assistenza medica alla popolazione residente nella fascia oraria 16,00 - 20,00 dal lunedì al venerdì, esclusi prefestivi e festivi;
 L’ Azienda USL di Ferrara assicura all’Ambulatorio di Nucleo assistenza infermieristica nelle ore di apertura;

Sono previste fasce orarie di apertura ambulatoriale programmata con la presenza dei Medici di Continuità Assistenziale nei giorni festivi e prefestivi anche infrasettimanali

Art 4 

Compiti del Medico di Medicina Generale- organizzazione dell’Ambulatorio di NCP 

 - Presso l’ambulatorio di Nucleo, nella fascia oraria 16,00 – 20,00, i MMG si impegnano a effettuare visite e prestazioni ambulatoriali urgenti a tutti i cittadini residenti nel Comune di Comacchio senza oneri di alcun tipo a loro carico. 
Il Coordinatore del NCP di Comacchio è il referente Aziendale per la programmazione dei turni di attività presso l’Ambulatorio di NCP e per la relativa comunicazione mensile (una settimana prima dell’inizio di ogni mese ) al DCP. Un turno si identifica di norma in n. 4 ore giornaliere.
In caso di impossibilità a svolgere il proprio turno, il Medico deve darne comunicazione al Coordinatore NCP e  al DCP indicando il sostituto.
I Medici  che operano presso l’Ambulatorio di Nucleo si impegnano a registrare, con il “badge” assegnato, nel punto di rilevazione predisposto dall’Azienda, la Loro presenza presso l’Ambulatorio di Nucleo.

 Al termine di ogni mensilità il Coordinatore del NCP si impegna a siglare il resoconto delle presenze di ogni  Medico e ad inoltrarlo al Dipartimento Cure Primarie per la trasmissione al Servizio Amministrativo competente per la liquidazione.
Art5 

Compensi   

Per l’apertura coordinata degli studi professionali fino a n.8 ore giornaliere, al Medico di Medicina Generale vengono corrisposti compensi come previsto dall’Accordo Regionale: € 1/anno per assistito.
Per la copertura assistenziale offerta presso l’Ambulatorio di NCP, nella fascia oraria 16,00 – 20,00, il compenso è orario e viene definito annualmente con  la seguente modalità:
Viene calcolata: 
· la popolazione residente adulta assistita,
·  il monte ore annuo da coprire al netto dei prefestivi e festivi anche infrasettimanali ( n. giorni lavorativi nell’anno moltiplicato per le ore di impegno giornaliero presso l’ambulatorio di NCP ( n. 4).
· Il numero riferito alla popolazione residente, moltiplicato per 4 (1€ per ogni ora aggiuntiva) e diviso per il monte ore annuo determina il valore economico di un’ora di attività al netto delle ritenute ENPAM

Per l’anno 2015:  

Popolazione residente adulta assistita : n. 18218

Monte Ore annuo . n. 988  ( Giornate non festive n. 247  - Impegno orario giornaliero n. 4 ) 

· Il compenso orario è  determinato in  € 73,76  al netto delle ritenute ENPAM

 Ferrara, li 

Letto, confermato e sottoscritto .  
 Per  l’Azienda USL di FERRARA 
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DIPARTIMENTO CURE PRIMARIE
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