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SEZIONE DI PIACENZA
Via Motti, 13-29100 – Piacenza
Telefono e Fax: 0523 753195
E mail: snamipiacenza@virgilio.it                              A tutti i MMG iscritti alla Sezione SNAMI di Piacenza   
Piacenza 18 dicembre 2007 

  

Cara/o Collega, 
                                 ti invio in allegato la comunicazione inviata oggi al Direttore della Sede INAIL di Piacenza, Dott. Maurizio Mazzetti, per ribadire anche a livello provinciale la posizione assunta dai Medici di medicina generale iscritti allo SNAMI (ma non solo) in merito ai certificati di infortunio sul lavoro.
L’incontro della scorsa settimana fra il Presidente Nazionale SNAMI Dott. Mauro Martini ed il Direttore dell'INAIL Dott. Vaccarella, è servito solo a confermare la legittimità della redazione dei certificati di infortunio sul lavoro in regime libero professionale da parte dei medici che non aderiscono all’accordo, e della indisponibilità dell’INAIL di provvedere al rimborso di detti certificati.
Il Direttore dell’INAIL si è impegnato comunque ad inviare alle Sedi provinciali una circolare che corregga le erronee affermazioni diffuse dagli impiegati e dai funzionari dell'istituto riguardo il divieto di percepire compensi da parte dei medici che non aderiscono all'accordo. 

La nostra posizione resta quindi quella già concordata nel corso dell'ultima Assemblea del 20 novembre 2007, quella cioè di non aderire all’accordo e di comportarci come segue:
· Informare gli infortunati che hanno diritto di ottenere gratuitamente la certificazione di infortunio, e che per ottenerla devono recarsi presso la sede provinciale INAIL 
· Ricettare in libera professione e rilasciare regolare ricevuta (senza IVA) agli infortunati che preferiscono ottenere la certificazione dal loro medico di famiglia, pur sapendo che non sarà rimborsata dall’INAIL
Chi decidesse di accettare l’accordo sottoscritto da FIMMG e SIMET deve invece ricettare sui moduli INAIL, inviare il certificato entro il giorno lavorativo successivo a quello della certificazione e conservare per almeno 3 anni copia del certificato. Il compenso è di 27,5 E x certificato x un massimo di 3 certificati. L'invio telematico prevede un compenso aggiuntivo di 5 Euro.
 Colgo l'occasione per farTi i miei migliori auguri di Buon Natale e di un ottimo Anno Nuovo
                                                                       Il Presidente della Sezione SNAMI di Piacenza

                                                                                          Dott. Augusto Pagani
	


                                                                                                   
                                                 

 

 

                                                                                                                                                                                  
                             
