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                                                                      44100 - Ferrara       
                                                                     info@snamife.it
ELEZIONE CONSIGLIO DIRETTIVO DELL’ORDINE DEI MEDICI

Il vostro apporto è stato determinante e le urne hanno dato già al primo turno la vittoria ai Colleghi della lista “Dignità Medica”,. Nel Consiglio Direttivo sono presenti 5 Medici SNAMI , 1 nel Collegio dei Revisori dei Conti. Il raggiungimento del quorum in prima convocazione, nonostante la capillare campagna di dissuasione operata da quanti non hanno la dignità di proporsi apertamente,  significa apprezzamento per il lavoro svolto dal Consiglio in questi anni e stimolo per continuare nel cammino intrapreso. L’amicizia e la stima che ci egano sono fattori determinanti per vincere ogni battaglia.

Tutto questo non va disperso ma rafforzato con l’impegno di tutti.
CONVENZIONE
Mercoledì 12 e giovedì 13 Novembre si sono tenute  presso la sede della SISAC ulteriori consultazioni  in merito al rinnovo del contratto di lavoro per il settore convenzionato. E’ stato definito il monte salariale e la percentuale degli arretrati (4,85) a carico di ogni comparto della Sanità Territoriale. Si sta valutando di “gratificare” in maggior misura il comparto della Continuità Assistenziale, con sacrificio da parte di tutti gli altri Settori, perché in maggior sofferenza rispetto agli altri. .Gli arretrati verranno computati sulle voci stipendiali nazionali A-B-C  (compenso forfettario+assegno individuale+quota capitaria di ponderazione). Le voci stipendiali di pertinenza regionale ovviamente seguiranno la strada della successiva concertazione decentrata. Le 3  voci  nazionali con il nuovo contratto verranno poi accorpate nella nuova  voce. “quota professionale”.   Per quanto riguarda  la cifra relativa agli arretrati questi saranno per il medico massimalista 9000 euro circa , 6000 euro per il medico con 1000 assistiti e 3000 euro per 500 assistiti. Sempre giovedì 13 si è cominciato a parlare di normativa e, dopo aver preso atto delle indicazioni di massima date dalla SISAC, che non si sono discostate di molto da quelle già presentante nell’ultima riunione, abbiamo chiesto e ottenuto di presentare un documento sull’articolato, che sarà perfezionato entro martedì prossimo. La SISAC  ha chiesto una settimana per studiarlo  È stato anche  ribadito l’impegno di chiudere entro dicembre 2008 il primo biennio e di attivare immediatamente il tavolo contrattuale per il secondo biennio economico collegato al rinnovo dell’articolato dell’ACN. Quindi giovedì 27 nuovo incontro per una non stop e giungere, come promesso e come speriamo, ad una conclusione entro fine mese.

Ai Colleghi presenti giovedì 27 al corso SNAMID riferiremo gli ulteriori sviluppi. Per gli iscritti aggiornamenti in tempo reale su www.snamife.it  -area riservata - e nella casella di posta elettronica personale.

CORSO SNAMID
 "la malnutrizione aspetti clinico-pratici con riferimento al malato BPCO,allo scompensato cardiaco"
Il corso si tiene presso l’Hotel  " Lucrezia Borgia" Via Franchi Bononi 34  Ferrara Giovedì 27 Novembre con inizio alle ore 19,30.   Non mancate all’ultimo appuntamento del 2008 !!
All’arrivo per i partecipanti è stato preparato un buffet
CENA NATALE 2008
Quest’anno la cena offerta agli iscritti ed amici si terrà Venerdì 12 Dicembre presso il Ristorante “La Compagnia del Ripa” in via Ripagrande 21/B  a Ferrara .  Il titolare del ristorante sostenitore tra i più rappresentativi della famosa posteggia napoletana allieterà la serata con pezzi classici del repertorio di canzoni napoletane, comprese le divertenti “canzoni di macchietta”.      Prenota scrivendo a info@snamife.it 
PROGETTO ATTIVITA’ MOTORIA E PREVENZIONE CARDIOVASCOLARE
PREMESSA

Dal protocollo operativo : I MMG aderenti al Progetto si impegnano a:

- ritirare Manuali e Contapassi presso le competenti Sedi territoriali

- arruolare gli assistiti secondo il Protocollo Operativo

- registrare nella Scheda Sanitaria la partecipazione al Progetto dell’assistito arruolato

- consegnare agli arruolati Manuale e Contapassi, spiegandone l’uso
- determinare la circonferenza addominale al tempo 0 ed ogni 6 mesi o al momento della visita
- rilevare i Km percorsi ogni 6 mesi o al momento della visita
- registrare i dati (partecipazione al Progetto, circonferenza addominale e numero di Km) nel   modulo   raccolta dati per il Progetto Diabete e il Progetto Attività Motoria” per la durata del Progetto
- Consegnare lo stesso presso le competenti Sedi territoriali di Distretto

L’AUSL si riserva di effettuare controlli e verifiche con riferimento all’attività assistenziale svolta ed alla relativa documentazione, che i medici si impegnano a conservare presso la sede del proprio studio professionale

Il mancato riscontro circa l’effettiva presa in carico dell’assistito comporterà l’immediata sospensione dei relativi riconoscimenti economici.

CONCLUSIONE
SNAMI non  condivide un progetto che, oltre al verbo impegnarsi declinato in tutte le salse,  pare abbia valenza solo mediatico-pubblicistica e che costringe i Medici a perdere tempo prezioso correndo presso le sedi competenti (quali?) alla ricerca del magico manuale, presentarsi (dove?) per ricevere il contapassi (da tarare in ogni occasione) e poi rispiegare il suo funzionamento al paziente (spesso anziano). 

Il tutto gratificato con poco più di 1 euro/mese/paziente per un limite di 60 pazienti e con un ulteriore aggravio burocratico.

Per l’educazione sanitaria che facciamo ogni giorno verso i nostri pazienti siamo già pagati dal SSN !!! 
Perché, invece di questa estenuante maratona, non destinare i 150.000 euro di spesa previsti al potenziamento e al miglioramento dell’assistenza domiciliare di cui vi è necessità se non urgenza? 

Cerchiamo di attivare iniziative che veramente migliorino la qualità della vita dei nostri pazienti, in particolare di quelli malati. 

Non è obbligatorio ricercare sempre percorsi che comportino l’obbiettivo, solo o unico, di “intascare” denaro (in questo caso addirittura al limite del ridicolo).

A TUTTI VOI e ALLE VOSTRE FAMIGLIE
AUGURI  DI  BUON NATALE  E  FELICE ANNO NUOVO 
Consiglio direttivo SNAMI Ferrara

*  *  *  *  *
